衢州市衢江区实验中学学业考试

科学试卷

亲爱的同学：

请你仔细审题，认真运用所学的知识答题，相信自己一定成功！

考生须知：

1．全卷共9页，答案必须做在答题卷的相应位置上。

2．全卷满分为200分，考试时间为120分钟。

3．请用钢笔或圆珠笔在答题卷密封区内填写县（市、区）、学校、姓名和准考证号。

4．本卷可能用到的相对原子质量：H-1；C-12；N-14；O-16；Na-23； Ca-40。
1、 选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）

1．随着我市西区开发和建设，特别是新衢江大桥的建成，使衢江两岸江风景更加迷人，水中的倒影与岸边景物相映成辉。形成倒影的原因是（   ）

A．光的直线传播    B．光的折射    C．平面镜成像    D．凸透镜成像

2．据报道：某国际科研小组以一种超低温原子云为“介质”，成功地使光在其中的传播速度降低到17米／秒。下列哪项运动速度比这速度快?

    A．苍蝇的飞行速度可达每秒11米    B．汽车在高速公路上每秒可行驶X米

C．乌龟每小时爬行几十米左右         D．奥运冠军刘翔用12秒91跑完110米栏

3．诗人曾写下这样的诗句：“人在桥上走，桥流水不流”。其中“桥

    流水不流”，诗人选择的参照物是

    A．桥    B．河岸    C．水    D．岸上的树

4．下列实验仪器不能用于药品加热的是
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5．碳酸氢钠(俗名小苏打)是发酵粉的主要成分，在焙制糕点时它发生如下化学反应：[image: image2.png]PaN
:2NaHCO, ==Na, CO, + H,0 + CO, 4



。该反应的类型为
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    A．化合反应    B．分解反应    C．复分解反应    D．置换反应

6．洗衣机、电冰箱等家用电器都使用如图所示的三孔插座。三孔插座的中间插孔接地，以防止家用电器使用时金属外壳带电。使用三孔插座的好处是

    A．更安全    B．更方便    C．更省电    D．更美观

7．目前我市居民已经用上了由“西气东输”工程提供的质优价廉的天然气，天然气的主要成分是（    ）

A.甲烷


B.一氧化碳

C.氢气

D.乙醇

8．土壤为植物的生长提供了水分、空气和无机盐，因此土壤的性状直接影响着植物的生长。最适宜植物生长的是

A．砂土类土壤    B．黏土类土壤    C．壤土类土壤    D．细砂

9．据美联社报道，从今年4月26日起，“机遇号”火星探测器由于车轮陷入到细沙中而被困在火星表面的一个沙丘上，一直动弹不得，这与沙丘能够承受的压强较小有关。如果你是火星探测器的设计者，为了减小探测器对地面的压强，可行的改进方法是

A．增大探测器的质量　　　　　　　B．增大车轮与地面的接触面积  

C．减小车轮表面的粗糙程度　　　　D．减少车轮的个数
10．宇宙大爆炸理论是目前被人们广为接受的一种宇宙起源学说。宇宙大爆炸理论认为：宇宙诞生于大爆炸，爆炸引起宇宙膨胀，并认为

A． [image: image6.png]


目前宇宙仍在不断地膨胀          

B．目前宇宙膨胀已结束且开始收缩

C．目前宇宙已处于既不膨胀也不收缩的稳定状态      

D．宇宙膨胀早已结束，目前处于静态 

11．激素在人体血液中的含量极低，但它对人体生命活动有着重要的调节作用。如图是一幅患侏儒症的人、巨人症的人与正常人的对比照片。侏儒症和巨人症是下列哪种激素在幼年时分泌异常所造成的

A．胰岛素   B．生长激素    C．雌性激素      D．肾上腺素　

12．我校初中自然科学实验室所用的化学药品，很多是易燃、易爆、有毒、有腐蚀性的。在使用时，一定要严格遵照有关规定和操作规程，确保安全。现有如下图所示四种图标，请你找出适合贴在存放氢氧化钠、氢氧化钾等浓碱药品橱上的图标--------------------（　　　）
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13．食品卫生与身体健康密切相关，下列做法对人体有害的是（   ）

①香肠中添加过量的亚硝酸钠 ②烧鱼时加点食醋 ③白酒中掺入工业酒精 ④食品原料中添加“苏丹红一号”

A.①②③

B.①③④
C.②③④

D.①②③④

14.外科医生做小手术或紧急治疗运动员肌肉扭伤时，常用蒸发快的液态氯乙烷做麻醉剂，把液态氯乙烷喷到局部皮肤上，使皮肤快速冷却，在一段时间内失去疼痛感，这是由于氯乙烷（     ）

A.汽化放热

B.汽化吸热

C.凝固放热

D.熔化吸热

15.某同学在做“用显微镜观察蛔虫卵”的实验时，进行了如下操作，其中正确的是（     ）

A.使用餐巾纸檫拭镜头

B.为看清物象，直接使用高倍物镜（40×）进行观察

C.观察物象时，先调节粗准焦螺旋，后调节细准焦螺旋

D.用左眼观察物象，闭上右眼防止干扰

16.现有M、N、X、Y四种金属。小明为确定四种金属的活动性顺序，进行下列实验：①将它们分别投入稀硫酸中，只有M、N发生反应产生气泡；②将N投入M的硝酸盐溶液中，有M的单质析出；③将X投入Y的硝酸盐溶液中，溶液质量减轻。据此，你认为四种金属的活动性顺序由强到弱的是（     ）
A.Y＞X＞M＞N




B.M＞N＞Y＞X

C.X＞Y＞N＞M




D.N＞M＞X＞Y

17、小明在自己家里种了一盆菊花，他为了使菊花长得健壮一点，他向花盆中加了很多的肥料，但不久他发现菊花却枯萎了。你猜想菊花枯萎的原因可能是

A．土壤溶液浓度大于菊花细胞液浓度      B.土壤溶液浓度小于菊花细胞液浓度

C．菊花是不需要肥料的                  D.肥料加得还不够多 

18、VCD光盘上的光记录材料记录和储存信号的原理为：在激光照射下该材料的化学或物理性能发生某种改变，从而记录储存信号。碲(Te)的化合物是常用的VCD光记录材料中的一种，对于碲及其化合物的叙述正确的是 

A．碲是一种金属元素                     B. H2Te中碲元素的化合价为-2价

C.H2Te中碲元素的化合价为+2价           D.H2TeO4中碲元素的化合价为+4价
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19．海水淡化可采用膜分离技术。如图所示，对淡化膜右侧的海水加压，水分子可以透过淡化膜进入左侧淡水池，而海水中的各离子不能通过淡化膜，从而得到淡水。对加压后右侧海水成分变化进行分析，正确的是（      ）

A、溶质质量增加      B、溶剂质量减少

C、溶液质量不变      D、溶质质量分数减少
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20．有一种鸟，其习性是在远离人类活动的区域生活。例如有一片原始森林（如图甲），在周围没有人类活动时，这种鸟可以在该森林中自由自在地生活。有关部门为发展生态旅游，在该森林内开辟一条如图乙所示的观光小路。从生态学角度看，对这一行为可能造成后果，以下说法正确的是-------------------（　     ）

A．这种鸟的活动范围将更广，数量会更多 

 B．因为小路宽度很小，这种鸟的生存空间不会有多大变化

C．这种鸟的生存空间将越来越小，可能威胁到它的生存

D．旅游开发有利于当地的经济发展，鸟类的减少或消失不会影响当地的环境，所以无需考虑

2、 简答题（本题有9小题，每空3分，共60分。凡需填空的位置均有“ ▲ ”标记）

21．科学研究表明，由于大气中的二氧化碳含量增加，使得海洋所吸收的二氧化碳也明显增加，导致海洋的表面水体酸性增强，出现“酸化的海洋”。

⑴请用化学方程式表示还水酸化的原因       ▲        。

⑵你认为导致大气中二氧化碳含量增加的原因有  ▲     。（写出一种原因即可）

22．自然科学教材中有如下的描述：“燃烧匙里放少量硫粉，加热，直至燃烧，可观察到微弱的淡蓝色火焰。然后，把这一燃烧匙插入盛满氧气的集气瓶里，可观察到硫在氧气里剧烈燃烧，发出明亮的蓝紫色火焰”。根据这段描述可知，这个化学反应的剧烈程度跟   ▲  

有关。

23.小明在大海里游泳时，发现身子比在淡水里游泳更轻，在大海里游泳更容易。他猜想：这种感觉可能与还海水中的盐有关。他设计了一个实验，实验的主要器材有：一个装有水的烧杯、一块比水的密度稍大的小塑料块、一包食盐、一根玻璃棒等。实验过程：把小塑料块放入装有水的烧杯中，小塑料块沉入水底（完全浸没），然后慢慢向水中加入食盐并搅拌，直到小塑料块悬浮且静止在水中。通过这个实验得到的结论是：物体  ▲    （填“质量”或“重力”或“排开液体的体积”）一定时，  ▲    越大，物体所受的浮力越大。由此证明他的这种感觉确实与海水中的盐有关。

[image: image10.wmf]24．如图所示是我省某山地的等高线地形图（单位：米），请回答以下问题：

（1）比较A、B两地高度，较高的是   ▲  地。

（2）小明欲攀登B高地，有CB、DB两条登山路线，其中坡度较缓的是   ▲    路线。

25．1984年，科学家在四川北部考察大熊猫时，惊奇地发现了一种奇兽——扭角羚。它与六种哺乳动物外形相似，被称为“六不像”。

   (1)除了特殊外貌外，扭角羚还有三种基本体色：深棕色、浅黄色和金黄色。决定扭角羚体色这一性状的遗传物质是_____▲__________。

   (2)扭角羚和大熊猫都属于哺乳动物。扭角羚的生殖方式是____▲____________。

   (3)一只雄性扭角羚质量可达300千克，遇到敌害时它能跃过2．4米高的障碍物。从2．4米高处下落到地面的过程中，重力对它做功约为______▲_____焦。（g=10牛/千克）

 (4)扭角羚是一种大型珍稀动物，要设立________▲_______加以保护。
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26．实验室用质量分数为15%的双氧水（H2O2）制取氧气（装置见图）时，发现反应速度太快，气体难以收集。经科学兴趣小组研究发现，制取氧气时只要取一定质量的上述双氧水，再加入相同质量的水进行混合，就能使制气反应比较平缓，导管口气流均匀、连续，易于收集。请回答下列问题：

（1）经兴趣小组研究发现，用H2O2制取氧气时，H2O2溶液的质量分数最好控制在  ▲  % 左右。

（2）写出用H2O2制取氧气的化学方程式  ▲  。

（3）MnO2（不溶于水的固体粉末）是H2O2制氧气反应的催化剂，实验结束后可采用  ▲  的方法，予以回收利用。  

27．对物体下落的快慢与物体轻重的关系，历史上曾先后有过两种不同的观点：亚里士多德认为重的物体下落得快，而伽俐略认为轻重不同的物体下落的快慢是一样的。下面是三位同学在研究了物体下落的快慢与物体轻重的关系后做作的交流：
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⑴如果亚里士多德的观点是对的，纳闷小刚的实验结果应该是     ▲         。

⑵导致小强和下丽实验结果不同的原因，主要是存在       ▲            的干扰。

[image: image12.png]


28．有一仪器中的电路如图所示，其中带金属细杆的金属滑块M与两侧金属弹簧相连接并接入电路中，金属块M与弹簧套在光滑绝缘水平细杆上。现将该仪器固定在一辆汽车上，当汽车启动时，    ▲   亮（选填“红灯”或“绿灯”）；当汽车急刹车时， ▲       亮（选填“红灯”或“绿灯”）。
29．向日葵幼嫩的花盘跟着太阳转，放在窗台上的草本植物会朝向窗外生长，这些现象被称为向光性，是植物对       ▲    （选填“光合作用”或“呼吸作用”）的一种适应。科学家通过研究发现，光线能够使植物体中的生长素（一种促进植物生长的激素）在背光一侧拨向光一侧分布多，因此，背光一侧比向光一侧生长快，这是解释植物向光性的原因。为什么背光一侧的生长素比向光一侧分布多呢？你的假设是          ▲           。

3、 实验探究题（本题有4小题，第30题7分，第31题9分，第32题9分，第33题5分，共30分）

30．空运活鱼必须密封。为了解决鱼的吸氧问题，可在水中加适量的过氧化钙(化学式为CaO2)固体。甲、乙两位同学为弄清“过氧化钙与水反应的产物是什么”，进行了如下探究。

提出问题：把过氧化钙投入足量水中，最终会生成什么物质?

进行猜想：甲同学认为，生成氧化钙和氧气；乙同学认为，生成氢氧化钙和氧气。

(1)你认为哪位同学的猜想是错误的，其理由是              ▲             

	实验步骤及操作
	预期的实验现象
	结  论

	① 取少量过氧化钙放入试管中，加足量水，把带火星的木条伸入试管口。
	带火星木条复燃
	有氧气生成

	②▲
	▲
	▲


 (2)请设计一个实验方案来验证〖ZZ5〗另一位同学的猜想是正确的，并填入下表空格中。

31．城市沿街绿化不仅美观，还有滞尘作用。但是，你知道灰尘会影响植物光合作用吗?某科技小组选择了一批生长状况相似的城市绿化树种，在8月31日将其喷洒清洗，然后每隔一周对树叶的灰尘量和光合作用进行测定，得到结果如表所示。请问：

[image: image4.png]B # | KR [EAEFARK
(F4) | (mg/dm®) | BAH(%)
9H7H 71.5 5.03
98148 | 150.1 7.89
98218 | 203.2 11.53
9A28H | 278.9 15.56
10858 | 330.7 52.31





 (1)表中这些数据说明植物光合作用降低百分比与灰尘量的关系是_____________

 (2)你能简单分析灰尘影响植物光合作用的原因吗?请写出一种原因：_____________

 (3)根据表中数据，可以建议城市沿街绿化植物的喷洒清洗至少要隔_____周进行一次。

32.自然科学兴趣小组的同学在整理化学试剂时，发现有三瓶无色溶液失去了标签，从实验老师初得知，它们分别是稀盐酸、氯化钡溶液、碳酸钠溶液。同学们认为可以用多种方法进行鉴别，通过实验设计并进行相应的实验，他们给这三瓶溶液重新贴上了标签。下面是他们设计和实施的两种方案，请你一起参与完成。

	实验内容
	观察到的现象

	A＋B
	有气泡产生

	A＋C
	有白色沉淀生成


⑴方案一；不用其他试剂进行鉴别

将三瓶无色溶液任意编号为A、B、C，各取少量进行实验，得到相关的实验记录（如右表）。

请你判断B是    ▲       溶液；写出A与C反应的化学方程式


▲              


⑵方案二：选用其他试剂进行鉴别（请补充实验步骤②）

①用三支试管分别取少量三种无色溶液；②

▲

；③观察现象；④得出结论。

33.某同学在“用电压表和电流表测导体的电阻”实验中，按如图所示的电路图连接好电路，移动滑动变阻器的滑片，使滑动变阻器连入电路的阻值最大。闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，分别读出电压表和电流表的几组示数并记录，根据记录的数据，作出如图所示的U—I图线。则被测电阻R1的电阻值为           欧姆。滑动变阻器的滑片在某一位置时，电压表的指针位置如图所示（电压表所接的量程为0—3伏特），则电压表的示数为       伏特。

[image: image5.png](#3588)




4、 分析与计算题（本题有5小题，第34小题6分，第35小题7分，第36小题8分，第37小题9分，共30分）

34．.阅读下列材料，回答问题：
水葫芦是在20世纪50年代作为猪饲料从南美引入我国的，但随着生活垃圾和污水不断向江河排放，造成水的富营养化，结果水葫芦疯长，成了“绿魔”，严重破坏了生态平衡。
我国于1996年从南美洲引入水葫芦的天敌——水葫芦象甲。试验表明水葫芦象甲是只取食水葫芦的专食动物。目前全世界已有30多个国家在推广使用水葫芦象甲，通过引进该物种，水葫芦的数量得到了有效的控制。
⑴水葫芦象甲是以水葫芦为食的昆虫，水葫芦象甲属于生态系统成分中的        

（选填“生产者”、“消费者”或“分解者”）
⑵从材料可知，水葫芦疯长是由水的富营养化引起的，即水中的              和磷元素过多，水葫芦获得丰富营养而快速生长和繁殖。所以，解决水葫芦疯长的根本办法是                             。
[image: image13.png]


35．当前，吸烟、酗酒等不良行为和不良的饮食习惯已成为严重影响人类身心健康的社会问题。

    (1)有一课外研究小组对成年男性进行调查研究，统计结果如图所示，则他们研究的问题是______________。

    (2)我国交通法规规定，机动车驾驶员体内酒精含量不能超过50mL。因为过量的酒精会影响人的_________系统，使驾驶员的判断能力下降而易发生交通事故。

(3)均衡膳食对人体的健康非常重要。大多数中学生喜欢吃“洋快餐”，导致摄人热量过剩而影响健康。一位男生每日摄人热量的合理值约为11700千焦。假如一位男生一天吃了三份如表所示的快餐，则他要步行____________千米，才能消耗摄人的多余热量?(一般一个人每行走1千米消耗170千焦的热量，每份快餐提供的热量4070千焦)。
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36．某中学综合实践活动小组在进行“诚信商品”研究时，检验商品标签所列成分及含量与实际是否相符。随机取出市售某种“纯碱”样品（成分说明见图），经检验杂质仅是氯化钠。准确称取样品10.9克，加入足量的氯化钙溶液使其完全反应，其反应式：Na2CO3＋CaCl2＝2NaCl＋CaCO3↓。将反应生成的沉淀物经过滤，洗涤，烘干，干燥后得到白色固体10克。

（1）计算10.9克样品中纯碱的质量。  
（2）计算样品中含纯碱的质量分数。 

（3）根据检验结果，此纯碱  ▲  （选填“可以”或“不可以”）列入“诚信商品”。 
37.刘强同学家中有7类用电器，其中节能灯5盏、电风扇2台，其余5类用电器各1台（只），每类用电器的额定功率如下表所示，用电器的额定电压均为220伏特。
	用电器种类
	电冰箱
	电视机
	电饭锅
	节能电灯
	空调
	电风扇
	洗衣机

	额定功率(瓦)
	120
	100
	800
	20
	1200
	60
	200


今年“五一”长假期间刘强全家外出旅游，出发前把空调、电视机、电饭锅、电灯、电风扇、洗衣机与电源断开，只有电冰箱接上电源并正常工作。出发时电能表的读数为356.6千瓦时，旅游回家时电能表的读数为359.0千瓦时。家庭电路的电压为220伏特。电能表标有“220V  10（40）A”字样。求：

⑴刘强全家外出旅游的这段时间内，电冰箱压缩机的工作时间为多少小时？

⑵若刘强家所有用电器都接上电源，且均能正常工作，通过计算确定熔断器上应安装额定电流为多少安培的保险丝？可供选择的保险丝有额定电流分别为7.5A、10A、11.5A、12.5A等4种规格。

⑶电饭锅正常工作时的电阻值为多少欧姆？

亲爱的同学：

    题答好了吗？请别忘了再仔细检查一遍，祝你成功！

2006年衢州市衢江区实验中学学业考试

科学答题卷

	题号
	一 
	二
	三
	四

	
	1~20
	21~29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


本卷可能用到的相对原子质量：H—1；C—12  N—14 ；O—16；Na—23；Ca—40，Cl—35.5

	得分
	评卷人

	
	


1、 选择题（本题有25题，每小题4分，共100分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	C
	A
	B
	A
	A
	C
	B
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	27
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	B
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	C

	得分
	评卷人

	
	


二、简答题（本题有9小题，每空3分，共60分）

21、（1） CO2+H2O====H2CO3  （2）森林、草原等植被的破坏      
22、 氧浓度的高低    

23、 排开液体体积    、液体密度大小

24、 （1）B（2）BD

25、 （1）DNA或基因（2）胎生哺乳（3）7200焦（4）自然保护区

26、 （1）7。5%（2）2H2O2=====2H2O+O2    (3)过滤

27、 （1）纸与纸团同时落地（2）空气阻力

28、 绿灯    红灯

29、 光合作用   强光抑制生长素的分泌（其它合理即可）

三 验探究题（本题有4小题，第30题7分，第31题9分，第32题9分，第33题5分，共30分）

30（1）甲  因为氧化钙可与水反应生成氢氧化钙（2）取少量过氧化钙粉末投入足量的水中   向反应后的溶液中通入二氧化碳产生白色沉淀  有氢氧化钙生成

31、 1）灰尘量越多，植物光合作用越弱（2）灰尘堵塞气孔，影响叶片吸收二氧化碳 

（3）四（其它答案合理亦可）

32（1）盐酸、Na2CO3+BaCl2======BaCO3+2NaCl   (3)滴加紫色石蕊试液

33   8欧      1。6伏

5、 简答题（本题有9小题，每空3分，共60分）

34（1）消费者（2）氮（3）限制含氮、磷废水的排放

35 (1)研究吸烟对人体嗅觉功能的影响

   （2）神经系统   （3）3千米

36 （1）10。6克（2）碳酸钠质量分数为97。2%，所以可列入

37 （1）20小时

（2）正常工作电流为12安，所以可选用额定电流为12。5安的保险丝

（3）60．5欧
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科学答题卷

本卷可能用到的相对原子质量：H—1；C—12  N—14 ；O—16；Na—23；Ca—40，Cl—35.5

	得分
	评卷人

	
	


2、 选择题（本题有25题，每小题4分，共100分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	C
	A
	B
	A
	A
	C
	B
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	27
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	B
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	C

	得分
	评卷人

	
	


二、简答题（本题有9小题，每空3分，共60分）
21．                            ____________   
22．                

23．                ___________________

24．（1）                 （2）                

25．（1）                 （2）                （3）               

(4)__________________________________

26．                ____________________________________      _____________

27．（1）                 （2）                

28．（1）                 （2）                                    

29．                               __________________________________
三、实验探究题（本题有4小题，第30题7分，第31题9分，第32题9分，第33题5分，共30分）

30．（1）                 (2)

	实验步骤及操作
	预期的实验现象
	结  论

	① 取少量过氧化钙放入试管中，加足量水，把带火星的木条伸入试管口。
	带火星木条复燃
	有氧气生成

	②
	
	


31．（1）             ____________________________    

（2）             _________________________________ （3）               

32．（1）___________       ____________________________________________

(2)_________________________

33．______________       _________________

四、分析计算题（本题有5小题，第34小题6分，第35小题7分，第36小题8分，第37小题9分，共30分）
34．（1）                

（2）_____________    _______________________________

35．（1）________________________________________

(2)_________        (3)__________

36．（1）

   （2）

（3）               

37．（1） 

  （2） 

（3） 

加压





   淡化膜








    淡水        海水
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